

Менторъ засмѣиъ му отговори: „Вый съгледахте ли състояніето на полетата около града?“ „Да, отвърнж Телемахъ; азъ видѣхъ на сѣкждѣ земеделіето напредилло и полетата обработены.“ „Кое отъ двѣтъ е подобро, приложи Менторъ, да ли единъ градъ украсенъ съ мраморы, съ злато и съ сребро, но съ необработены и безплодни полета, или добръ обработены и плодородны полета съ единъ градъ умѣренъ, и съ смиренны нравы? Голѣмъ градъ, населяванъ отъ художници занеты съ работы които развалятъ нравытъ чрезъ наслажденіята на живота, когато е обыколенъ отъ едно сыромашко и злѣ работено царство, прилича на едно чудовище което има глава грамадно голѣма, а сичкото му друго тѣло, пустало и лишено отъ храна, нема никаква съразмѣрность съ тѣзи глава. Истинното богатство на едно царство състои въ многочисленностьта на народа и въ изобиліето на хранытъ. Днесъ Идоменей има народъ многоброенъ и трудолюбивъ, който населява сичкото пространство на царството му. Сичкото му царство е като единъ градъ, и Салентъ е само неговото средоточіе. Ный преселихмы отъ града въ селата челоувѣцытъ които бѣхж потребны на земеделіето и които бѣхж излишны въ града. При туй ный привлѣкохмы въ туй мѣсто много чужды народы, и колкото са умножавать тѣзи народы, толкози повече са умножавать и плодеть на земята чрезъ труда имъ, а туй толкози пріятно, толкози мирно умножаванье увеличава царството му повече отъ едно завоеваніе. Отъ този градъ са исклучихж само излишнытъ художества, които отвръщатъ бѣднытъ отъ работяньето на земята за истиннытъ имъ нужды, и които развалятъ богатытъ като гы хвърлятъ въ раскошество и въ мекошавыя животъ; но ный не обидѣхмы изыящнытъ искусства, нито челоувѣцытъ които иматъ дарованія да гы работѣтъ. И тѣи Идоменей е днесъ много посиленъ отъ тогасъ когато выи са чудяхте на великолѣніето му. Ослѣпителныйтъ онзи блѣсъкъ крыяше слабость и бѣдность които быхж съборили царството му: сега той има помногоброенъ народъ и го прехраня полесно. Този народъ, навикнжль на трудъ, на лишенія, и да жертвова живота си отъ любовь къмъ добрытъ законы, е цѣль готовъ да са біе за да забрани